

Отзыв на автореферат диссертации
Кирилла Михайловича Александрова
«ГЕНЕРАЛИТЕТ и ОФИЦЕРСКИЕ КАДРЫ ВООРУЖЕННЫХ ФОР-
МИРОВАНИЙ КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНИЯ НАРОДОВ РОССИИ
1943–1946 гг.» (Специальность: 07.00.02. — Отечественная история),
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук

Как известно, всё, что связано с деятельностью «КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНИЯ НАРОДОВ РОССИИ», до сих пор остаётся одной из наименее изученных страниц в истории Великой Отечественной войны. Поэтому появление монументального диссертационного исследования на данную тему следует всячески приветствовать. Как актуальность, так и новизна исследования К.М. Александрова несомненны. Судя по автореферату, содержание диссертационной работы полностью отражает логику решения поставленных задач, причём эти решения выглядят весьма обоснованными и возражений не вызывают. О фундаментальности труда К.М. Александрова красноречиво свидетельствует как в высшей степени информативный текст автореферата, так и внушительный список опубликованных им работ по теме диссертации.

Учитывая крайнюю болезненность власовской темы в общественном сознании россиян, следует отметить, что диссертанту удалось сохранить в своём тексте безупречно академическую тональность. В то же время рассматриваемый автореферат — труд, по своей задаче максимально лишаящий своего создателя свободы выражения личностного начала, наглядно свидетельствует не только о том, что К.М. Александров блестяще владеет своим материалом, но и о его глубокой заинтересованности избранной им темой исследования (именно заинтересованности, а не симпатии к изучаемым персонажам!)

Диссертация К.М. Александрова, как это следует из содержания автореферата, имеет междисциплинарное значение. В рамках избранной темы диссертант актуализировал изучение вопросов, связанных с русско-германскими социокультурными коммуникациями. К.М. Александров обоснованно рассматривает «акцию Власова» в значительной степени как попытку компромисса и поиск взаимопонимания между советскими военнопленными и группой германских офицеров, бывших до революции подданными Российской империи и состоявших на службе в старой русской армии. Поэтому особо отметим, что диссертант впервые в историографии предпринял успешную попытку реконструировать русский период биографии капитана В.К. Штрик-Штрикфельдта, сыгравшего ключевую роль в организации «акции Власова».

Судя по автореферату, диссертационное исследование Кирилла Михайловича Александрова «ГЕНЕРАЛИТЕТ и ОФИЦЕРСКИЕ КАДРЫ ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНИЯ НАРОДОВ РОССИИ 1943–1946 гг.» является выдающимся вкладом в изучение

отечественной истории, поэтому его автор, несомненно, заслуживает при-
суждения ему учёной степени доктора исторических наук.

Отзыв составлен доктором исторических наук, ведущим научным сотруд-
ником ИИМК РАН, И.Ю. Шаубом.

И.Ю. Шауб



9 февраля 2016 года, Санкт-Петербург

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ИИМК РАН)

Почтовый адрес: 191186 Россия. С.-Петербург, Дворцовая наб., 18

Телефон: +7 (812) 571-50-92

Факс: +7 (812) 571-62-71

WWW: <http://www.archeo.ru>

E-mail: admin@archeo.ru

Igor Schaub <schaubigor@mail.ru>